



Nuestras fuerzas han ocupado los edificios de la Ciudad Universitaria y parte Noroeste de Madrid

Las columnas del Ejército nacional atravesaron el Manzanares rompiendo el frente enemigo al que diezmaron en su huida

Alma hispánica

Por VICENTE GAY.

(Servicio de P. E. y S. exclusiva para EL DIARIO DE AVILA).

El estallido de las energías de la raza hispánica lanzándose denodada contra el enemigo satánico más grande que vieron los siglos, el nihilismo bolchevista, ha levantado a todos sus hijos, aun distantes por inmensidades oceánicas y separados por fronteras soberanas. Así, escuchamos en España un eco remoto y fiel de nuestro grito, nimbado por el heroísmo, en los innúmeros mensajes que nos llegan, en los minutos de silencio solemne de cámaras políticas, profesionales, docentes, societarias de la siempre amada América. Lo que el resto del mundo como homenaje nos ofrece, lo agradecemos en el alma; lo que de América nos viene, nos inunda de inefable emoción porque es voz de la sangre y calor del propio hogar.

España ha sentido siempre el amor de la raza, perenne el recuerdo de la hermandad con América. Los españoles nos hemos creído unidos a ella por filamentos de nuestra propia carne y por la unidad espiritual de pueblos que, brotados como ramificación inmensa del milenarismo ibérico, dieron, secularmente, las mismas flores y los mismos frutos de bendición. Poco nos importaba el que otros pueblos intentasen invadir la conciencia de la América española, a través de su ideario propio, para borrar los caracteres distintivos de la personalidad hispano-americana, pues sabíamos que tanto las ideas como los intereses materiales son cosas postizas y se mudan como los perfornos de la moda; lo que no muere ni cambia es la sangre, la naturaleza propia, que, como creación, es obra de Dios; sangre, corazón que va indisolublemente unido al alma que alimentada por la raza a su vez a ésta vivifica.

Quiero aducir el testimonio ibero-americano que representa el Brasil. Allí, el diputado federal por el partido liberal de Rio Grande del Sur, doctor Adalberto Correa, al proponer a la Cámara de los diputados el homenaje de un minuto de silencio por los héroes del Alcázar de Toledo, dijo estas palabras: «La epopeya del Alcázar de Toledo es una epopeya grandiosa en la que los oficiales, soldados y mujeres, heridos o despedazados, atónitos por el fragor de las explosiones, surgen de entre los escombros de la fortaleza, encontrando en la honra y en el deber unos restos de vida y de fuerza para repeler a las hordas comunistas. El Alcázar es de España y es de Portugal. Debe ser también del Brasil, debe ser de América, porque nosotros, los americanos del Sur, somos los descendientes de esa raza de bravos. Nuestra admiración por la nobleza de esos soldados españoles, impávidos ante la muerte, en la lucha contra los rusos, afrenta de la humanidad, ante la cobardía casi universal. El cuadro de Europa está modificado. Naciones poderosas se humillan delante de Stalin y España y Portugal se levantan encorajinadas contra la locura de Moscú. Vaya a los bravos del Alcázar nuestro más emocionado respeto, por haber sabido, de manera tan noble y bella, dar sus propias vidas en holocausto por la defensa no solo de España sino también de la Humanidad.»

Al releer estas palabras, parece que suenan en el oído las graves y sabias palabras de Almedia Garret, cuando dijo, pensando en los portugueses y los castellanos, que «españoles los somos todos». Con la inercia viene el olvido de las cosas santas; con el sacrificio heroico, aparece todo lo noble de la raza por escondido que se encuentre.

Para los nihilistas, más o menos encubiertos, y para el espíritu negativo y anti-histórico, demoleedor en política y desmoralizador en costumbres, el heroísmo es hijo de la moral religiosa y burguesa, despreciable atavismo. En Francia, por ejemplo, se burla de Juana de Arco, a la que moteja de «virgen estéril», sin reparar tales miserables que la Doncella de Orleans dió a Francia más hijos heroicos que la matrona más sucubita y jocunda del riñón de las Galias. En España se propuso dar más vueltas a la llave del sepulcro del Cid para que no se levantara y volviera a cabalgar, olvidando que el alma no muere, aunque los huesos se conviertan en polvo, y esa alma es la que, cuando aparece, como en el Alcázar, encarnando en el cuerpo de sus defensores, levanta a toda la raza, con más fuerza que los condumios recomendados por la piara materialista de los rojos, antiguos y modernos.

Un monumento de vida imperecedera se ha de levantar, cuando venga la paz, a la memoria de los héroes del Alcázar, y para hacerle más simbólico y grandioso, pediremos a nuestros hermanos de América y de Portugal que aporten una piedra conmemorativa que testimonie siempre un homenaje y una hermandad. De la cumbre del Pan de Azúcar, que en la sin igual bahía de Rio Janeiro parece elevarse en el firmamento, esperamos una piedra conmemorativa; nuestro hermano Portugal bien puede ofrecernos un fragmento del monumento de Aljubarrota, testigo inmortal del heroísmo lusitano; un bloque del formidable muro de Ollanlaytambo, una poligonal del palacio de Huayna Capac, de Cuzco y unos signos de los pilares de Tiahuanaco, en recuerdo de los incas, hijos del Sol. Vengan de los vestigios monumentales del pueblo maya algo de la pirámide soberbia de Chichen-Itza; una porción de la estatua del dios de la guerra, de Huitzilopchtli, que rememore la brava azteca. Y con la tierra las Pampas argentinas, rocas de los Andes y nácares antillanas, mezclada a la tierra de las Navas de Tolosa, y a las reliquias sagradas de Sagunto, Numancia, Zaragoza y Girona y al acero templado por las aguas del Tajo, construiremos el monumento a los héroes de la raza, a los héroes de todos los hijos de Iberia, que allá, en América, a través de sus hijos fundiéronse con otros pueblos aborígenes, base futura de insospechadas grandezas. ¡Quién pudiera dominar el arte y la magia de la ingeniería

En el sector Norte de la séptima División ha continuado por nuestra parte la presión sobre las posiciones rojas de El Escorial

Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de noviembre de 1936:

Ejército del Norte

5.ª División.—Sin novedades dignas de mención, notándose menos actividad que en días anteriores por parte del enemigo.

6.ª División.—Actividad de la artillería. También sin novedad digna de mención.

7.ª División.—En el frente Sur de Madrid, continuaron durante la noche anterior algunos intentos de ataque enemigo, huído a la desbandada ante los contraataques del Ejército.

En la madrugada de hoy se señalaron concentraciones enemigas en distintos lugares con objeto de romper los frentes, pero fueron disueltas por el fuego de las tropas, las que se concentraron en diversos puntos del frente enemigo para el ataque.

A la flora fijada y con precisión, se inició el combate por asalto de las primeras fuerzas, que atravesaron el Manzanares, rompiendo el frente enemigo, no obstante el atrincheramiento y fortificaciones que defendían esta zona.

La artillería propia, la aviación y

el fuego de nuestras ametralladoras diezmaron en su huida a los defensores, ocupando la columna los objetivos señalados para esta primera parte de la ocupación de Madrid, esbaleciéndose en los edificios de la Ciudad Universitaria y parte Noroeste de la población.

La actuación de la aviación y artillería han sido magníficas, acompañando a las columnas y cooperando de manera eficaz y efectiva al logro de los efectivos. Fué derribado en combate aéreo un avión de caza enemigo, que cayó envuelto en llamas sobre la población.

8.ª División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el sector Oeste, la columna atacó por retaguardia una concentración enemiga en la Zona de Congostrina, apoderándose de este pueblo y otras importantes posiciones que dominan la bifurcación de las carreteras de Cogolludo y Jadraque.

Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 15 de noviembre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Estado Mayor.—2.ª sección

Comunicado oficial núm. 109

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.

La actividad de nuestras fuerzas se ha manifestado en la jornada de hoy en los frentes de la 7.ª División y División de Soria. En este último (sector de Sigüenza) se ha ocupado Congostrina y otras importantes posiciones. En los sectores Norte y Sur de la 7.ª División, ha continuado la presión por nuestra parte de las posiciones enemigas de los frentes de El Escorial y cintura de Madrid respectivamente, consiguiéndose en ambos importantes ventajas.

En las restantes Divisiones, no se ha señalado novedad alguna.

Sin variación en el conjunto de la situación, que se mantiene en el aspecto señalado en comunicados anteriores.

Avila 15 de noviembre de 1936.—

Cuartel general del Ejército del Norte

Estado Mayor.—2.ª sección

Comunicado oficial núm. 108

Situación general de este Ejército a las 21 horas de hoy.

Nada importante que señalar en los distintos frentes de este Ejército.

La actividad desarrollada por nuestras fuerzas de aire y tierra durante la jornada de hoy ha sido menor en relación con la desplegada en días anteriores.

En el sector Sur de la 7.ª División se han registrado algunos intentos de ataque del enemigo, que han sido fácilmente rechazados.

La situación continúa sin la menor modificación.

Avila 14 de noviembre de 1936.—

para poder convertir el monumento con que soñamos, en algo semejante a las arpas eólicas, sensibles al menor soplo del viento; a los huacos policromados con que los nazcas arrullaban sus ensueños, captando el aliento de la Naturaleza, para transformarlo en nuevas melodías! ¡Que el Peñón ingente sobre el que se levantó el Alcázar, bañado por la corriente caudalosa del Tajo, escuche también la voz del río que habló una vez al decadente rey godu y que ahora, en su murmullo eterno, repetirá el himno trinfual de los del Alcázar!

¡Alma hispánica, pueblos de América! Los que os digan que la tradición es atavismo, los materialistas que no saben sorprender al espíritu, contestadles que gracias a esa alma a esa fuerza del espíritu inmortal, la América de Iberia, será inmortal, porque la sangre y el espíritu de Iberia no lo absorberá ni la Moscú roja ni la Moscú del dinero.

(Prohibida la reproducción).

El combate aéreo del viernes en Madrid

Ha sido uno de los episodios más emocionantes de la actual campaña

El culto periodista que firma sus escritos en el pseudónimo de «El Tebib Arrumi», enviado especial del Gabinete de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, ha enviado la siguiente interesantísima información acerca del combate aéreo desarrollado el viernes último sobre Madrid así como de las operaciones llevadas a cabo ese mismo día en aquel frente:

—Incorporado a mi servicio informativo en la mañana de hoy, mi suerte me ha deparado, apenas llegó a Cuatro Vientos, ser espectador de un combate aéreo sobre nuestros frentes, como quizá no se haya registrado otro igual, incluso en la gran guerra.

Baste decir que en él han tomado parte más de cuarenta aparatos y que durante más de una hora han estado combatiendo a presencia del mismo vecindario madrileño, que al igual que nosotros y sin necesidad de gemelos, habrá podido apreciar la intensidad del sin igual combate, y claro, no se habrá dado a conocer en su verdad al pobre pueblo madrileño, pues de otra forma este hecho de armas de hoy habrá sido el «inri-puesto a la defensa de Madrid. Minutos después de la mañana, sobre nuestras cabezas, o sea, entre Manzanares y Cuatro Vientos, apareció una escuadra compuesta de quince cazas y cuatro «Junkers».

Estos veinte aparatos llegaron a tiempo de contrarrestar los fuegos que unos veinticinco rojos estaban haciendo sobre nuestras posiciones de la margen del río, sobre Leganés y la Casa de Campo.

A pesar de la superioridad numérica de la aviación roja iniciaron, tras de la retirada de nuestros trimotores de bombardeo, un poco sorprendidos los cazas enemigos, pero sin duda calculando que por el número de aviones la ventaja estaba de su parte, aceptaron la contienda e inmediatamente se estableció un verdadero pugilato de acrobacia y alarde para tomar alturas, picar sobre el enemigo, ametrallarlo y buscar de nuevo posiciones de predominio.

Es imposible describir al detalle esta imponente batalla aérea, en que las ametralladoras de unos y otros ponían en el cielo azul de Madrid su tableteo tan constante y tan intenso, que se escuchaba perfectamente desde tierra, a pesar del ruido espantoso de los motores de más de cuarenta aparatos dando vueltas sobre un sector de terreno de unos dos kilómetros de circunferencia.

Desde Cuatro Vientos presenciamos la batalla, y los gritos de júbilo de los soldados y oficiales de aviación que nos acompañan, nos van poniendo en autos de la inmensa victoria que está logrando nuestra aviación sobre la roja. Para estos acompañantes nuestros, técnicos en la materia, no hay un momento de duda sobre cuáles son aparatos nuestros y cuáles enemigos.

Los distinguen perfectamente a simple vista, por el color, por el fu-

silaje, de forma totalmente distinta; pero si ellos pudieran sufrir yerro, hay cuatro observadores oficiales con poderosos elementos de visualidad, y ellos son los que van dictaminando sobre la condición de cada uno de los aviones que van cayendo, los unos entrando en barrena, lo que quiere decir que caen por herida de los pilotos, y los otros dando volteretas, lo que es prueba de que la avería es del motor o de las alas.

De estos últimos caen varios, y se ve desprenderse al piloto con su paracaídas; cuatro contamos en el espacio de breves minutos, y los cuatro son rojos; cuatro caen ardiendo sobre Madrid, porque el viento hoy reinante en este sector va de Sur a Norte. Al cabo de una hora, los rojos que quedaban en el aire huyen francamente y los nuestros se dedican a jactarse de su triunfo rizando el rizo encima de nuestras cabezas.

¿Sabeis el resultado de esta monumental contienda? Pues éste: ocho cazas y un «Potetz» rojos venidos a tierra, y un caza con averías, pero sin que el piloto hubiera perdido los mandos; es decir, nueve por uno, y se explica bien la fuga rapidísima perpetrada por la aviación roja, ya puesta en condiciones de inferioridad numérica, pues en la de valor y pericia claramente se vió desde el principio del combate que no eran gente para luchar con los nuestros.

Las aclamaciones, los vítores, las ovaciones, los saltos y brincos de locura jubilosa que han dado nuestros soldados de Cuatro Vientos, y suponemos que los de todo el frente, transformarán la línea del cerco de Madrid en una sucursal del Manicomio.

Esta tarde, antes de abandonar el antiguo aeródromo, se ha repetido la batalla, si bien con menor número de aparatos, catorce entre rojos y nuestros, y durando solamente una media hora.

El resultado ha sido el derribo patente en nuestras líneas de dos aviones de los rojos, uno de ellas de bombardeo y la toma de tierra, de tierra forzosa, de uno de nuestros aparatos salvándose milagrosamente el piloto, que como desconociere el sitio donde se hallaba, desmontó la ametralladora de su aparato y se metió en una pequeña casita de campo, donde se dispuso a vender cara su vida, y costó un verdadero triunfo, cuando llegaron soldados de Falange en su auxilio, convencerle de que eran amigos los que le invitaban a salir de la casa en que tan bravamente se había dispuesto a defender cara su existencia.

Fuera de esa gran jornada y tan clara victoria aérea que tiene trascendencia, que fácilmente se puede calcular por el número de aparatos destruidos y por el efecto moral que sobre Madrid habrá producido, especialmente entre los pilotos rusos y franceses que hoy sirven a los mar-

(Continúa en la 4.ª página)

A los maestros españoles
Maestro y... nada más

Desde este apartado rincón de la Carpetana, El Arenal, se atreve el último de los maestros a hacer oír su voz para decir:

Compañero, maestro español: ¿Has pesado y medido la importancia de estos críticos momentos en que España se extirpa la podre que la corrompe y envenena y orienta sus destinos hacia un próximo risueño porvenir, afirmando, mejor dicho, arraigando, sus pies en la Tradición? ¿Cuál va a ser tu actuación en la magna obra que ha emprendido España? Pues... ser maestro y... nada más. Pero ser maestro equivale a que cada uno estime su elevadísima misión, que es amor y sacrificio, sacerdocio y apostolado, fe y patriotismo, justicia y bondad, paz y orden, luz y guía, freno y acicate, paciencia y discreción, firmeza y sencillez, dignidad y abnegación, pureza y humildad, afán y celo, sonrisa y confianza, espíritu y materia, (sí, también materia), norma de la vida presente y ruta de la futura, lucha y triunfo... todo ello tomado de la Pedagogía de las pedagogías, el Evangelio, que desde la humilde taller de Nazaret y desde la humillante, aunque sublime, cátedra de la Cruz irradia y se expande a todos los rincones de la tierra, brotando a raudales del corazón de Cristo Maestro de maestros y ante quien palidecen las doctrinas de los más grandes filósofos, las figuras más excelsas de la Historia y las obras más cumbres de los más renombrados maestros, por muy hermosas que sean o por muy bonitas que nos parezcan.

Fíjate, compañero, que tu misión y la mía suponen trabajo y esfuerzo continuado dentro y fuera de nosotros mismos. Y digo yo: maestro: ¿eres tú así? ¿Has procurado esforzarte por ser así? (Estas preguntas me las hago a mí mismo). Exáminate, exáminate. Mírate bien por dentro y vé si hay en tí la lucecita de los grandes ideales, de las magnas obras, de las sublimes empresas, y si tienes tú fuerza y valor para figurar en ellas, fíjate bien, como soldado de fila, manteniendo en esta tu dignidad profesional, y siendo fiel a tu conciencia. Mírate bien por dentro para que veas lo que en tí tienes y lo que te falta, y pide a Dios que te dé aquello que necesitas para poner en práctica tus buenos deseos de hacer algo grande, algo digno, algo sublime. Mira a ver si puedes aportar tu granito de arena, o tu piedrecita, como un peón, nada más que como un peón, en la magna y sublime obra que en España se está ahora cimentando. Da tu nombre y tu apoyo a la Asociación de Maestros (no hay necesidad de indicar la confesionalidad. Ser maestro es ser católico, y si no, es no ser nada), y cumple bien tu misión. Pero ven a nuestras filas con espíritu de fe y de sacrificio. No disperses tu mirada fuera de tí mismo buscando un peldaño, una aldaba, un bien parecer, una mejora económica, una ventaja egoísta, una posición favorable... En este plan no vengas a nuestra casa porque no te queremos en ella... Tu contacto nos deshonraría. Nuestro lema es: Dios y Patria: Todo lo demás se nos dará por añadidura. Mira si te conviene ser maestro y... nada más,

Máximo Pérez.

Arturo Canales
Entarimados del norte, pino rojo
Cementos Cosma, Asland
y Cangrajo
Cacelar n.º 3 Teléfono 45

AVILA.-Tip. y Enc. de Senén Martín

En San Martín del Pimpollar

De nuevo en este pueblo serrano se celebró con toda solemnidad la festividad de San Martín, después de haber pasado algunos años sin celebrar su fiesta con harta vergüenza y sentimiento que para la inmensa mayoría suponía el no celebrar la fiesta de su Santo Patrón; pero llegó la hora señalada de dejar a un lado menosprecios y respetos humanos; volviendo a la tradición, el digno Ayuntamiento se excedió a sí mismo.

Amaneció el día 11 espléndido, magnífico; poco después se veían algunos pequeños nubarrones sobre el fonde azul del firmamento, que parecían venir o celebrar al Santo; a media mañana, toque de campanas, que llaman al templo, en el cual, poco después, da comienzo la Santa Misa, oída con verdadera devoción por todo el pueblo, estando a la cabeza su dignísimo Ayuntamiento. Ocupaban el centro del templo las milicias uniformadas de Falange, al mando de su entusiasta jefe local, don Manuel Martín, siendo cantada la Misa por entusiastas muchachas de la localidad.

Después de la Santa Misa se organizó la procesión, abriendo paso la Cruz parroquial, detrás los niños y niñas de la escuela, a los que seguían los falangistas uniformados; tras éstos iba la imagen venerada de nuestro Santo, siendo portada por el Ayuntamiento, yendo a los lados grandes núcleos de hombres, detrás iba el señor cura y detrás de éste todas las mujeres; fué una procesión como nunca la habíamos visto; en el largo trayecto se dieron muchos vivas al Santo, y de vez en cuando los falangistas hacían algunas salvas.

Dió fin todo el acto religioso, colocando al Santo en su lugar y cantándose la Salve popular por todo el pueblo, alternando los hombres con las mujeres.

Terminó el día con gran regocijo y entusiasmo; paseos militares, canto de himnos y vivas a San Martín.

Así hemos agradecido a San Martín lo que él hizo por este pueblo, pues a él se debe el que los rojos no hicieran nada ni en su iglesia ni en el pueblo.

Réstame para terminar, el dar las gracias al Ayuntamiento y pueblo, y termino dando un viva San Martín bendito. ¡Viva España!

El Ecomomo,
Genovevo Gómez.

Desde Arenas

Se está organizando en nuestra ciudad, por este modesto cronista—sección masculina—, la Comunión Tradicionalista local, siendo el entusiasmo muy grande, así como en algunos pueblos del partido, entre ellos Candeleda. Ha sido nombrada presidenta de las Margaritas la señorita Eulalia Moreno, siendo crecido el número de señoritas alistadas, suplicando como presidente de esta Comunión, el envío de donativos de todos los correligionarios y simpatizantes de la provincia avilesina, para atender a los gastos preliminares y festejos que preparamos, ante la toma inminente de Madrid.

Por medio de las columnas acogedoras de EL DIARIO DE AVILA, doy las gracias al pueblo arenense por la acogida que dispuso a mi obra: «Hechos de la historia contemporánea.—Apuntes de la guerra civil española», cuya segunda edición, corregida y aumentada copiosamente, así como mi folleto «Marxismo y Judaísmo», pondrá a la venta nuevamente.

El sábado de Animas

Es noche triste y sombría, es un sábado de Animas; con tristes gemidos doblan en la torre las campanas, que hace aún más triste el lamento de las sentidas plegarias, que los mozos en la torre cantando al espacio lanzan. Todo es triste en esa noche de este sábado de ánimas. En los cristianos hogares todos rezando se hallan pidiendo a Dios que dé alivio a las pobrecitas almas de aquellos seres queridos que ya en la tumba descansan; pidiendo por los soldados que allá en lejana campaña murieron por defender a sus padres y a su España. Mas aunque esté el pensamiento fijo, muy fijo en las almas de los seres que alegraron con su presencia la casa, y su recuerdo haga a todos verter muy amargas lágrimas, ¡no! no se puede apartar el pensamiento de España, y al par que por los difuntos rogamos por nuestra Patria, para que Dios la liberte de la marxista canalla, esa que tan solo quiere hacer de España una esclava. Mas he aquí, que de repente nos llegan noticias gratas.

Estas noticias nos dicen que nuestras tropas avanzan y que han logrado ya entrar en la capital de España. Entonces el triste son de las campanas se cambia y se torna en bullicioso repique que alegra el alma, y el vecindario se echa gozoso fuera de casa aclamando a grandes voces entre cánticos y salvas al ejército glorioso que está salvando la Patria. La Iglesia toda se llena al grito de ¡viva España! y unos rezan y otros lloran y todos a Dios dan gracias. Se canta después la Salve con voz vibrante ¡entusiasta! a la Virgen del Pilar para dar también las gracias y pedir la que prosiga protegiendo a nuestra Patria.

Noche de tristeza y duelo y noche de alegría franca fué en San Esteban la noche de aquel sábado de Animas, cuando primero en la torre tañen tristes las campanas, y después suenan alegres al grito de ¡Viva España!

Laujísán.

San Esteban de Zapardiel y noviembre de 1936.

Sección religiosa Ecos fontiverreños

SANTORAL

NOVIEMBRE
17
MARTES

Santos Gregorio Taumaturgo, Dionisio, Amlano, obs., Eugenio, dc. A lfe o, Acisclo, Zaqueo, Victorio, Bb. Roque González de Santa Cruz, Alonso Rodríguez y Juan de Castillo, jesuitas, mártires.

La misa y oficio divino son de San Gregoria, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS

Patronato de Animas

Magdalena.—Por la mañana, a las ocho, rosario.

Los acuerdos de Viena

ROMA.—Cinco puntos principales abarcan los acuerdos tomados últimamente en Viena.

Reconocimiento del Imperio de Etiopía por Hungría y Austria.

Derecho de igualdad de armamento; Colaboración de Italia y Alemania en la política danubiana; Respetar el tratado italo-austriaco firmado el año anterior, y Colaboración entre Italia, Alemania, Austria y Hungría para el mantenimiento de la paz.

Uno de los acuerdos ha cristalizado ya en la constitución de una poderosa entidad, patrocinada por los Gobiernos de Austria e Italia, para la explotación de las riquezas de Abisinia.

También hago público mi agradecimiento hacia mi querido amigo Fernando Cid, prologuista de mi libro, a los libreros y al público en general. De la segunda edición, ya que está casi agotada la primera, pienso enviar una cantidad de ejemplares a los heridos da guerra, haciendo igualmente un descuento al gloriosísimo Ejército y milicias armadas.

Nazarite.

La fe de un pueblo

Hablaba no hace muchos días con el párroco del inmediato pueblo de Rivilla de Barajas, que lleno de confianza en el porvenir de nuestra Patria, se regocijaba en la evolución que veía en su parroquia, donde en la última novena de Animas, concurridísima en asistentes, había podido apreciar mucho fervor en todos sus feligreses, aquellos mismos que indiferentes asistían antes a los actos religiosos.

Setecientos ochenta y seis comuniones en todo el novenario en un pueblo de setenta vecinos indicaba bien a las claras la transformación de aquellas almas, que buscaban en nuestra sacrosanta religión la salvación de esta España, dormida muchos años en un maldito liberalismo, causa de los males que venían envenenando a toda la nación.

El Corazón de Jesús resplandecía en el corazón de los españoles, y los humildes labriegos de Rivilla de Barajas, como buenos españoles, se cobijaban bajo su protección, y acuden al templo para saturarse de aquella religiosidad, que habían perdido y escuchan placenteros la santa palabra de su virtuoso párroco, siguiendo los derroteros que les marca en sus provechosas enseñanzas.

Mucho me complace este modo de pensar de los ribereños, en los que se ve muere para siempre la fobia liberal que el enciclopedismo francés del siglo pasado había sembrado en nuestra querida Nación.

Vuelve a renacer con bríos la España de Isabel la Católica, aquella ilustre paisana nuestra que con la toma de Granada restableció la unidad de España, cimentando al propio tiempo la fe de nuestra Patria.

Y nos lo confirma la espada victoriosa del general Franco que se pasea con sus tropas triunfantes de Norte a Sur, esperando en día no lejano ondee la gloriosa bandera bicolor, coronada por la Cruz, en el Palacio Nacional de Madrid.

El duende del Cementerio.

Dr. Tejerina

Cirujano del Hospital provincial, Otorrinolaringólogo provincial. Cirugía general, garganta, nariz y oídos. Consulta de 3 a 6. San Juan de la Cruz 4, Teléfono 255.

CRONICA INTERNACIONAL

León Degrelle y el Rex

Por el conde de Sarto.

Como Hitler, como Mussolini y como todos esos grandes luchadores contemporáneos que tratan de salvar la civilización cerrando el paso al comunismo destructor al que han venido a parar aquellas doctrinas liberales que tan halagueñas esperanzas hicieron concebir a nuestros padres, León Degrelle, es un joven que no representa ni las treinta primaveras que ha visto florecer.

Vástago de una familia de pequeña burguesía profundamente católica, hizo sus estudios en Lovaina y ya desde sus años juveniles se dedicó con toda su alma a la Acción Católica, fundando a ese propósito una Editorial bajo la advocación de Christus Rex de donde tomó más tarde el nombre su partido.

Hombre de acción, a la vez que hombre de cultura, se reveló desde sus primeros pasos en la vida política como excelente orador y polemista, como un captador de las multitudes a las que arrastraba con su verbo cáldido y con la sugestión que encarna su persona.

Pronto su arrebatao proselitismo empezó a inquietar a las clases conservadoras que vieron en aquel joven tan dinámico un reproche y un peligro a su cómoda posición de felices poseedores.

En Bélgica como en Alemania existe un partido católico organizado para la vida política que fué durante muchos años el árbitro de los destinos de la nación. Pero el desgaste que el ejercicio del poder origina a todos los partidos, y la necesidad de alternar en las responsabilidades del poder con liberales y socialistas, le han hecho tal vez demasiado maleable y transigente con las impurezas de la realidad cotidiana. Algunos escándalos administrativos en que se hallaron envueltos personajes del partido católico hábilmente explotados por Degrelle, han alejado a las juventudes belgas de los viejos partidos, y le han dado el convencimiento de que en las difíciles situaciones que atraviesan hoy todos los pueblos, no caben ya componendas, hay que optar sin titubeos entre Moscú o Roma, entre la anarquía y la autoridad, ensayando nuevos métodos políticos y sociales, empezando por desterrar las viejas ideologías y romper los ídolos del Parlamentarismo, y del sufragio inorgánico (un hombre un voto) en una palabra; por barrer los establos de Augias de la vieja política. Por eso, uno de los símbolos del Partido del Rex, es la escoba.

¿Y qué viene a ser el Rex? El rexismo como doctrina política no está todavía perfectamente definido, pero en términos generales puede decirse que es una revolución moral. No se si se puede incluir entre los movimientos fascistas. Lo que si es que discrepa del fascismo y mucho más del hitlerismo. Con quien tiene afinidades, sin que esto quiera decir que sea idéntico, es como la dictadura (si así se puede llamar) de Oliveira Salazar. Ambos son eminentemente católicos y rechazan por consecuencia la divinización del Estado cuya fórmula es el Estado totalitario.

El Rex es sobre todo un impulso moral que trata de ganar a las masas por la persuasión, o como dice Degrelle «por la fuerza del amor». El Rex hasta ahora pretende respetar la legalidad: es monárquico y católico porque la mayoría del pueblo belga es católica y monárquica, y no se ha constituido en milicias ciudadanas armadas porque quiere llegar al poder conquistando la mayoría y una vez en él aspira a provocar una revolución moral que será dirigida contra el egoísmo de clases y los políticos profesionales. Aun cuando el partido socialista belga es un partido gubernamental y entre Venderbelde y Largo Caballero hay un abismo—el abismo que separe el hombre culto del primario, impulsivo e ignorante—, no sé si por la vía legal podrá llegar Degrelle a conseguir esa revolución moral que pretende. Por lo visto el Rex, aun cuando con más energía en los procedimientos, es algo de lo que intentó Gil Robles sin resultado, pues mientras él jugaba limpio y observaba las reglas del juego político, los de enfrente eran unos fulleros que le hicieron toda clase de trampas y acabaron por atraparlos y escarnecerlos.

El Rex es sobre todo un movimiento juvenil que aspira a más que a afirmar la inteligencia a desarrollar el espíritu crítico, a forjar caracteres, a fortalecer voluntades. Más que intelectuales necesita hombres de acción: jefes.

El Rex es una revolución moral que va a la conquista del pueblo, pero no halagándolo como hacen los partidos de extrema izquierda, sino «creando una corriente de confianza y de amor», sintiéndose en constante comunión con el pueblo y con todo lo que hay de sano en el país. Quiere gobernar para el pueblo pero no por el pueblo. Trata de revalorizar en ese viejo pueblo cristiano belga la dignidad de la persona humana, la solidaridad entre todos los ciudadanos, el respeto a la mujer y a la madre, el gusto al trabajo bien acabado, la jerarquía y el orden dentro de la justicia, valores como se ve puramente cristianos. Degrelle no acude como otros conductores de pueblos a sonar la trompa épica, el mito ario de la superioridad de raza, ni a resucitar epopeyas históricas, trata sencillamente de despertar las virtudes católicas. No quiere que el hombre como en Rusia se pierda en la comunidad, sino que dentro de ella y sacrificando todo lo que sea necesario al bien común pueda desenvolverse libremente todo lo que hay en él de más noble.

No creemos—dice Degrelle—en la igualdad de los hombres, creemos en el mérito. No creemos en la bondad nativa a lo Rousseau, pero si en la posibilidad de vencer las malas inclinaciones y dar a la vida más humilde un valor superior. No creemos que deba suprimirse la propiedad sino por el contrario que el Estado debe esforzarse por que cada día haya más propietarios.

Y concretando: Degrelle trata de unir a valones y a flamancos en un mismo ideal patriótico. Intenta suprimir los viejos partidos, armatostes artificiales inventados para el funcionamiento del régimen parlamentario, así como también es opuesto al régimen de la lucha de clases inventado por Marx y otros sociólogos para destruir la sociedad cristiana. Quiere Degrelle que el Estado sea un bloque compacto formado de familias, corporaciones, etc., debidamente representadas a semejanza de Italia, Alemania y Portugal, reduciéndose la función del Parlamento, que hoy lo absorbe todo, a un mero control de esos organismos y a la función que les dió origen, que es votar los presupuestos.

En dos palabras Degrelle se propone restablecer la confianza entre gobernantes y gobernados y evitar el divorcio que hoy existe entre el País legal y el País real. (Prohibida la reproducción.)

EL 85%

de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago

causa además de la mayor parte de las enfermedades, que puede Vd. evitar y curar, tomando

SALUTOL
VENTA EN FARMACIAS

Visado por la Censura Militar

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valadolid)

Importantísimo acontecimiento

Se proyecta celebrar una procesión de rogativa con la Virgen de la Soterraña

Tenemos noticia de que la Junta Diocesana de Acción Católica está realizando gestiones con las autoridades eclesiásticas, militares y civiles de nuestra ciudad, con el fin de celebrar una solemnisima procesión de rogativa con la venerada y antiquísima imagen de Nuestra Señora de la Soterraña, para impetrar su protección valiosa y decisiva, en estos momentos en que ya se vislumbra el triunfo definitivo y completo de nuestro glorioso Ejército.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de todo lo relacionado con este importantísimo acontecimiento que hace ya muchos años no tenía lugar en nuestra ciudad, pues solamente en las grandes necesidades con licencia de los Señores Obispos y acuerdos de la Ciudad—dice el libro de Becerro de la parroquia de San Vicente—salía en procesión la sagrada Imagen.

(Viene de la página 1.ª)

xistas, hay que registrar en el ala derecha la toma y fortificación del punto estratégico llamado el Basurero, con fuerte quebranto para el enemigo, éste ha paqueado hoy intensa y constantemente desde sus trincheras de las cuevas de Segovia, Toledo y San Vicente, pero sin intentar el menor contraataque, a pesar de que se haya visto una gran concentración de fuerzas en la segunda línea de Madrid.

Puede ser que intenten atacar esta noche, después del escarmiento que se les infirió hace dos días por la columna Bartomeu, que los dejó llegar hasta el centro de la Casa de Campo y luego los ametralló sin compasión, haciéndoles más de doscientos muertos, que habrán ido a unirse a los varios centenares que ya había en el delicioso lugar, hoy convertido en inmenso cementerio de incautos marxistas; esta derrota se infligió, precisamente a la llamada «columna internacional», formada en casi su totalidad por rusos y franceses, muriendo un comandante, llamado Oleves, recogiendo nosotros su cadáver. También hemos recogido varios prisioneros argelinos, con uno de los cuales he hablado personalmente, diciéndome que les habían traído contratados para vendimiar y luego los llevaron al frente de Madrid. En el resto de las líneas, sin novedad.

Madrid, lanzando constantemente espesas columnas de humo, fruto de incendios repetidos, en los que los rojos tratan de vengar su impotencia;

AVILA AL DIA

Información provincial

El presidente de la Diputación, señor Muñoz Almansa, estuvo ayer en unión de los visitadores, señores Sánchez Díaz y Sastre (don Rafael), haciendo su visita oficial al Hospital e Inclusa.

En el primero de los Establecimientos anteriormente citados fueron recibidos los visitantes por la R. M. Superiora; administrador, señor Jiménez y demás personal del Hospital. El señor Muñoz Almansa y los gestores recorrieron todas las dependencias y prodigaron patrióticas frases de consuelo y aliento a los heridos que se encuentran allí hospitalizados.

Desde el Hospital, marcharon los representantes provinciales a la Inclusa. También se detuvieron largo rato en esta visita, informándose el señor Muñoz Almansa de todo el funcionamiento de los servicios, y de ambos sitios salió gratamente impresionado, felicitando cordialmente a los administradores, Hermanas de la Caridad y personal afecto a los Establecimientos de la provincia, por el celo e interés que vienen desplegando en la labor que les está encomendada.

Una nota de la sección de presupuestos

El jefe de la Sección provincial de Administración local, don José Mayoral Encinar, ha publicado una circular en la que dice que aquellos Ayuntamientos en los que las hordas marxistas hayan destruido los archivos, pueden pedir cuantos datos estimen necesarios a dicha oficina para poder formalizar el próximo presupuesto.

Sobre un expediente

El juez especial del expediente que se sigue al ex secretario del Gobierno civil de Avila, don Antonio Barrera, ha hecho pública la propuesta de que dicho señor sea destituido y separado del escalafón.

Recepción de obras

Las obras de la carretera de Arévalo a la de Villacastín a Vigo han sido recibidas por el Estado.

Vacantes

El «Boletín Oficial» de la provincia anuncia vacantes para su provisión las plazas de secretario del Ayuntamiento de Herradón de Pinares y como último detalle, el muy importante de que durante el día de hoy ha disminuido casi hasta el minimum el fuego de la artillería roja.

Bien es verdad que ayer tuvimos la suerte de desmontar a dos de sus baterías emplazadas mejor, y la jornada final se acerca; no pasarán muchas horas ya sin que firmemos nuestra información desde el mismo corazón de Madrid. Lo aseguro yo, y ni miento ni me dejo llevar de ilusiones ni apariencias.

farmacéutico de Grajos respectivamente.

Dos mártires más en Avila

A los 29 sacerdotes martirizados y asesinados en la diócesis abulense por las hordas salvajes del marxismo hay que añadir dos religiosos escolapios, los PP. Manuel y Jacinto, quienes buscando un refugio en su pueblo natal, Nuñogómez, fueron arrebatados del seno de sus familias para sufrir una muerte afrentosa.

Para sus almas pedimos a Dios el eterno descanso y el premio prometido a los que mueren por la Religión y por la Patria.

Notas militares

Los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1936, nacidos en el primer trimestre del año (de 1 de enero a 31 de marzo) se presentarán en la Caja de recluta del 20 al 24 del presente mes para su destino a Cuerpo.

Ecos de Sociedad

Mejorados

Se hallan mejor de las dolencias que sufren la señorita Teresa Martín y su hermano don Antonio, hijos del profesor de música del mismo nombre.

Aniversarios

Hace dos años que falleció doña Brígida Hernández, viuda de Jiménez. Con este motivo se han celebrado en la iglesia de San Juan sufragios por su alma. A su hijo el acreditado comerciante de de esta plaza, don Jesús Jiménez, hacemos presente el testimonio de sentido recuerdo cristiano.

—También se cumple el primer aniversario del óbito de don Anselmo Ismael Pérez Mateos.

Hoy se ha celebrado un funeral por el alma del difunto, al que han asistido numerosas personas de todas las clases sociales de nuestra ciudad. A la distinguida familia del difunto renovamos nuestro pésame.

Necrológica

Confortada con los auxilios espirituales, y tres penosa enfermedad, ha fallecido en nuestra ciudad la virtuosa señora doña Elvira Pérez, viuda del que fué probo Archivero del Excelentísimo Ayuntamiento y Diputación Provincial, don Jesús Molinero, y representante de Los Previsores del Porvenir en Avila.

La noticia de su muerte ha producido hondo sentimiento en esta ciudad, donde contaba con grandes simpatías y afectos, que su carácter sencillo y afable y su laboriosidad y honradez la habían granjeado en todas las clases sociales. De este sentimiento de duelo nos hacemos partícipes muy sinceros, y así lo testimoniamos a su familia, y muy especialmente a sus hijos don Mauricio, Delinante del Catastro Urbano de La Coruña, y don Antonio Inspector Provincial Veterinario, y a sus deudos don Natalio Encinar y don Joaquín Costa Molinero, médico de esta ciudad, haciendo fervientes votos por que Dios acoga en su santo seno el alma de tan bondadosa señora.

Pólvora en salvas

Recordarán ustedes que Pedro Rico, el orondo alcalde de Madrid, huyó a Cuenca tan pronto como se enteró que nuestras fuerzas se aproximaban a la capital.

Ahora resulta que de un brinco se ha plantado en París.

Se ve que este don Pedro no tiene afinidad alguna con su colega el alcalde de Móstoles de los tiempos de Napoleón.

El Gobierno rojo, establecido en Valencia, para mejor mantener la ficción, pretende convocar a las Cortes en la ciudad del Turia.

Estamos viendo aquello convertido en una «falla».

El «ninot» a cargo de Martínez Barrio.

Un periódico publica la noticia de que los socialistas judíos de Palestina han enviado dinero a sus correligionarios los marxistas españoles.

Aunque nos lo juren con los brazos en cruz no lo creemos.

¿Judíos, y envían dinero?

Eso es como si dijeran que la Nellen había puesto una cátedra de moral.

¡No pasarán! ¡no pasarán!

Pues ya heinos pasado. Y si no que se lo cuenten a los habitantes de los barrios que rodean la Ciudad Universitaria.

Claro que también ha pasado Largo Caballero; pero por Tarancón, a 120 por hora camino de Valencia.

En Barcelona ha sido necesario publicar un aviso para que los transeuntes que posean gabán puedan circular con dicha prenda por las calles, pues hasta ahora los sindicalistas se dedicaban a apoderarse de cuantos veían.

Es lástima que en Madrid no se haya publicado un aviso semejante. «El Chaval», que dejó allí un abrigo casi magnífico, siente la nostalgia de esta prenda y siente... no encontrar al llegar a la villa del Oso y Pedro Rico, al miliciano rojo que se lo haya robado.

Porque a cambio del abrigo le proporcionarían leña.

Lo del plato único resultó ayer una cosa admirable.

La «peña» gastronómico-patriótica respira ya tranquila.

¡A organizar la cuhipanda por la toma de Madrid!

El Chaval.

Del Gobierno Civil

El público y el comercio deben evitar a todo trance, en estos momentos culminantes del éxito, conflictos aparentes que no tienen razón de ser.

Ningun comerciante puede negarse en absoluto a cambiar billetes del Banco de España teniendo efectivo de plata.

Ningún ciudadano debe cambiar sin absoluta necesidad billetes por plata.

Los rojos fracasaron en su anunciada ofensiva

El general rojo que manda la defensa de Madrid anunció días pasados una gran ofensiva sobre nuestras fuerzas a fin de romper los frentes. En efecto, el sábado intentaron un ataque sobre nuestro flanco derecho valiéndose de unos cuantos tanques rusos.

Nuestras fuerzas aguantaron el ataque enemigo y han contraatacado con tal furia, que han metido a los rojos de cabeza en el Puente de Vallecas.

A esto se ha reducido la famosa

Aviso importantísimo para los obreros

Por la hora avanzada en que llegó a nuestras manos el siguiente comunicado no fué posible publicarlo en nuestro número último.

De la Alcaldía de Avila

Habiendo recibido esta Alcaldía ofrecimiento de trabajo en cantidad suficiente para DOSCIENTOS CINCUENTA obreros en la ciudad de León, lo pone en conocimiento de todos aquellos que figuren inscritos en la Bolsa del Trabajo de esta ciudad, tanto de los que se encuentran parados en la actualidad, como de aquellos otros que accidentalmente se encuentren trabajando y sea cual fuere su categoría, para que en el plazo de cuarenta y ocho horas manifiesten en la Sección de Obras municipales si desean obtener estas plazas.

No ha de esforzarse esta Alcaldía para hacer comprender a los obreros la importancia de este ofrecimiento, ya que de los mismos es conocida la aguda crisis por que atraviesa la clase trabajadora y al mismo tiempo el estado económico del Municipio que habrá de impedir que, a pesar de los buenos deseos que animan a este Ayuntamiento para proporcionar trabajo durante el próximo invierno, lo sea en cantidad necesaria para enjugar de una manera eficaz el paro de nuestra ciudad.

Por tanto esta Alcaldía espera de los buenos trabajadores, que dándose cuenta de lo que para estos representa el asegurar un jornal decente y duradero, suficiente para atender a las necesidades de su familia, acudan sin vacilaciones de ninguna especie a inscribirse al fin indicado en la referida Sección de Obras municipales.

Avila 14 de noviembre de 1936.— El alcalde, Peregrin Iranzo.

Espero de unos y de otros la sensatez y el patriotismo necesario para evitar las dificultades que el asunto proporciona al comercio.

No puede ser motivo de desconfianza la orden de estampillar los billetes, sino todo lo contrario.

Sería muy fácil comprobar las infracciones de esta orden y se impondrían las sanciones correspondientes y en consonancia con la gravedad del conflicto que tratan de provocar.

Avila 16 de noviembre de 1936.— El gobernador civil Luis Rubio.

ofensiva que la radio de Madrid venía anunciando, y bien miserable ha sido el esfuerzo de los 50.000 hombres que, según Miaja, iban a destruir nuestros flancos.

En el sector del centro hubo fuego casi constante sobre los puentes de Toledo, Princesa y Segovia. El Barrio de La Usera, así como la Casa de Campo, han estado completamente tranquilos, sin dar un disparo, y únicamente han vuelto a hostilizar en Retameros, aunque con poca energía por rojos refugiados en Boadilla del Monte.

Durante toda la jornada del sábado apenas si se vió un avión enemigo que no ha esperado el encuentro con nuestros cazas y «Junkers», que han estado de sol a castigando a los marxistas de Madrid y a Madrid.

El número de muertos rojos recogidos el sábado en todo el frente, y especialmente en la toma del barrio El Basurero, pasa de cuatrocientos casi todos ellos con armamento.

Acusaciones graves contra los soviets

LONDRES 16.—Ante la Comisión de no intervención el delegado italiano Grandi ha vuelto a demostrar de una manera inequívoca el intervencionismo soviético para dolchevizar a España. Puso de relieve que todos los sucesos ocurridos en España desde el 27 de febrero han respondido exactamente a los acuerdos adoptados por el Komintern en su reunión de aquella fecha y, aprobó con textos de periódicos rusos declaraciones de Stalin y de varios delegados políticos rusos, entre ellos Rosemberg y Antonof, cónsul en Barcelona y verdadero jefe del Ejército rojo catalán, que Rusia ha practicado en España todas las formas imaginables de intervención antes y después del acuerdo.

Grandi apoyó sus afirmaciones con fotografías de armas y municiones rusas aprehendidas a los comunistas españoles e hizo una enumeración de nuevas expediciones de material de guerra desembarcadas en los puertos españoles.

Grandi terminó con estas enérgicas palabras: «Es deber de las naciones civilizadas desenmascarar e impedir el atentado criminal de los soviets contra la noble nación española. Stalin afirmó en un mensaje que la U. R. S. S. tiene el deber de prestar toda su asistencia a la revolución comunista española ya que la liberación de aquel país de la «opresión fascista» no es un problema interior de España sino la causa común de los comunistas. Aceptamos el desafío. Italia está convencida del hecho de que no se trata hoy solamente del futuro de España sino del futuro de toda la Europa civilizada».



La señora Doña R. Elvira Pérez Sanchidrián

V u d a d e d o n J e s ú s M o l i n e r o

Ha fallecido en el día de hoy Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. F.

Sus desconsolados hijos don Mauricio (ausente), don Antonio, doña Teresa y don Luis; hijos políticos doña Agustina Pierna de Dios, doña Máxima Avila y don Francisco Santos (ausentes); nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la misa de entierro que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, día 17 a las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, y acto seguido a la conducción del adáver, desde la casa mortuoria, Vallespín, número 18 al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

La misa de San Lázaro tendrá lugar el miércoles, día 18, a las nueve en citada iglesia.

No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Avila 16 de noviembre de 1936.